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RÉSZLET NYIKITA SZERGEJEVICS HRUSCSOVNAK 
AZ SZKP XX. KONGRESSZUSA ZÁRT ÜLÉSÉN ELMONDOTT 
BESZÉDÉBŐL (MOSZKVA, 1956. FEBRUÁR 25.) 142

Konfliktus Jugoszláviával

Sztálin zsarnoksága nemcsak az ország belső életét illető 
döntésekben nyilvánult meg, hanem a Szovjetunió nemzetközi 
kapcsolataiban is.

A kb júliusi ülése behatóan vizsgálta a Jugoszláviával 
támadt konf liktus okait. Sztálin szégyenletes szerepet játszott 
benne. A „jugoszláv ügyben” nem volt semmiféle olyan problé-
ma, amelyet elvtársak közötti pártszerű vitával ne lehetett vol-
na rendezni. Nem volt semmiféle számottevő ok arra, hogy ez 
az „ügy” kifejlődjön: igazán elejét lehetett volna venni annak, 
hogy szakításra kerüljön sor ezzel az országgal. Ez mindamel-
lett nem jelenti azt, hogy Jugoszlávia vezetői nem követtek el 
hibákat, vagy hogy nem voltak fogyatékosságaik. Ám ezeket a 
hibákat és fogyatékosságokat Sztálin mérhetetlenül felnagyí-
totta, s az vezetett a baráti országok közötti szakításra.

Emlékszem azokra az első napokra, amikor a Szovjetunió 
és Jugoszlávia közötti konf liktust kezdték mesterségesen felújí-
tani. Egyik alkalommal, amikor Kijevből Moszkvába érkeztem, 
magához hívatott Sztálin, s egy Titótól nemrég kapott levél 
másolatát mutatva azt kérdezte tőlem: „Olvasta ezt?” Majd 
meg sem várva válaszomat ezt mondta: „Csak a kisujjamat kell 
mozdítanom, s  Tito nincs többé. Megbukik.”

„Nagy árat kellett fizetnünk ezért a kisujjmozdításért.” Ez 
a kijelentés kifejezte a sztálini nagyzási mániát, de hát min-
dig így járt el: „Csak a kisujjamat kell mozdítanom, s Koszior 
eltűnik.” „Csak a kisujjamat kell még egyszer mozdítanom, és 
eltűnik Voznyeszenszkij, Kuznyecov és sokan mások.”

Titóval azonban nem ez történt. Akárhogy mozdítgatta is 
Sztálin nemcsak a kisujját, hanem minden egyéb mozdíthatót 
is,  Tito nem bukott meg. Miért nem? Ennek az az oka, hogy 
a jugoszláv elvtársakkal támadt nézeteltérések esetében  Tito 
maga mögött tudhatta az államot és a népet, amely kijárta a 
szabadságért és függetlenségért vívott harc nehéz iskoláját, a 
népet, amely támogatta vezetőit.

 142  Hruscsov: i. m. 63–65.
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Önök láthatják, hová vezetett Sztálin nagyzási mániája: 
teljesen elvesztette valóságérzékét; gyanakvását és önhittségét 
nemcsak a Szovjetunión belül egyes személyekkel éreztette, 
hanem egész pártokkal és népekkel szemben is.

Behatóan tanulmányoztuk a jugoszláviai esetet, és meg-
találtuk ezt a helyes megoldást, amelyet támogatnak a Szov-
jetunió és Jugoszlávia népei, valamint valamennyi népi 
demokratikus ország dolgozói és az egész haladó emberiség. 
A Jugoszláviával való abnormális kapcsolatok felszámolása az 
egész szocialista tábor érdekeit, a világbéke érdekeit szolgálta.

JOSIP BROZ  TITO LEVELE AZ MDP KÖZPONTI VEZETŐSÉGE 
ELNÖKSÉGÉHEZ (BELGRÁD, 1956. OKTÓBER 29.)143

Kedves elvtársak!

A jugoszláv nép és a Jugoszláv Kommunisták Szövetsége már 
néhány napja izgalommal és aggodalommal kíséri figyelemmel 
a szomszédos Magyar Népköztársaságban lezajló tragikus ösz-
szetűzésekről érkező híreket. Mélyen sajnáljuk, hogy a felelős 
politikai tényezők sokévi hibás és káros politikája súlyos hely-
zetet teremtett Magyarországon. Ez a politika széthúzásához 
vezetett a szocialista haladást óhajtó dolgozó nép és az állami 
és pártvezetőség tevékenysége között, majd végül fegyveres 
harc tört ki. Ezeknek az eseményeknek a jelentősége messze 
túlhaladja Magyarország határait, mert közvetlenül a nemzet-
közi szocialista fejlődés érdekeit is érinti.

A jugoszláv állami és pártvezetőség nem akart és nem akar 
beavatkozni a magyar munkásmozgalom belügyeibe, az ese-
mények ilyen jelentősége miatt, valamint a haladó szocialista 
törekvések és a magyar dolgozó nép érdekei iránti szolidaritás-
ból a Jugoszláv Kommunisták Szövetségének Központi Bizott-
sága a magyar néphez fordult, tegyen meg minden erőfeszítést 
a további vérontás megszüntetése érdekében.

Jugoszlávia dolgozó népei teljes egészében megértik a 
magyar nép elkeseredését a múlt hibái és bűnei miatt. Amel-
lett mind a magyar dolgozó nép, mind pedig a szocializmus 
ügyére nézve, valamint a népek közötti békére nézve általában 
rendkívül káros lenne, ha e jogos elkeseredés aláásná a dolgozó 

 143 Magyar Szó, 1956. október 3.
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népnek a szocializmusba és a szocialista demokrácia fejlődésé-
be vetett hitét.

A jugoszláv kommunistáknak és Jugoszlávia valamennyi 
dolgozó népének meggyőződése, hogy a szocializmus öntu-
datos harcosai Magyarországon ezt nem engedik meg, mint 
ahogy nem engedik meg azt sem, hogy különböző reakciós 
elemek a mai eseményeket saját szocialistaellenes céljaik-
ra használják fel. A Jugoszláv Kommunisták Szövetsége és 
országunk dolgozó népe csodálattal adózik azoknak a haladó 
embereknek a szomszédos Magyarországon, akik ezekben a 
napokban óriási erőfeszítéseket tettek, hogy ezt a tragikus 
harcot az újjászületés időszakává változtassák, és megvédjék 
népük szocialista jövőjét.

Ennélfogva a jugoszláv közvélemény egyhangúan üdvözli az 
új állami és pártvezetőséget, valamint a Magyar Népköztársa-
ság kormányának október 28-án tett nyilatkozatát. Az új párt- 
és állami vezetőség politikai platformjának lényeges elemei, 
mint pl. a közélet demokratizálása, a munkásönkormányzat és 
a demokratikus önkormányzat bevezetése általában, a szoci-
alista országok viszonyának rendezése az egyenjogúság és a 
szuverenitás tiszteletben tartása alapján, tárgyalások kezdemé-
nyezése a szovjet csapatok kivonására Magyarországról stb., 
valamint a magyarországi események jellegének reális értéke-
lése, amit a kormány említett nyilatkozata tartalmaz, bizo-
nyítékul szolgálnak arra, hogy a mai állami és pártvezetőség 
politikája és a magyar dolgozó nép igazi szocialista demokrati-
kus törekvése összeforr.

Ilyen körülmények között minden további vérontás káros 
lenne a magyar dolgozó nép és a szocializmus érdekeire nézve. 
Ez csak a bürokratikus eltorzulás céljainak használna.

Ezért a jugoszláv kommunisták és Jugoszlávia dolgozó népei 
annak a meggyőződésüknek adnak kifejezést, hogy a magyar 
munkásosztály, mely oly magas fokú szocialista öntudatról tett 
tanúbizonyságot, a Magyar Dolgozók Pártja és az egész hazafias 
magyar nép véget tud vetni a további testvérharcnak, amelynek 
beláthatatlan következményei lehetnének nemcsak Magyaror-
szágra, hanem a nemzetközi munkásmozgalomra nézve is.

Jugoszlávia népei és a Jugoszláv Kommunisták Szövetsége 
sikert kíván a Kádár János elvtárs vezette MDP elnökségének 
és a  Nagy Imre elvtárs vezette kormánynak ezekhez az erőfe-
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szítéseihez abban a meggyőződésben, hogy a harcos magyar 
munkásosztály az új politikai platform alapján és szoros 
kapcsolatban új politikai vezetőségével, valóra tudja váltani a 
magyar nép jogos törekvéseit.

A Jugoszláv Kommunisták Szövetsége 
központi bizottsága nevében

Josip Broz  Tito

P. T. HAYMANNEK, A BELGRÁDI BRIT NAGYKÖVETSÉG 
TANÁCSOSÁNAK TÁVIRATA A KÜLÜGYMINISZTÉRIUMHOZ 
(BELGRÁD, 1956. OKTÓBER 31.)144

Sürgős elk.: 1956. október 31. 13.50-kor
Bizalmas érk.: 1956. október 31. 14.00-kor
231. sz.
Közvetlenül megelőző táviratomhoz:
Várakozásomnak megfelelően Prica145 megindokolta és 

megvédte előttem a magyar kérdésre vonatkozó jugoszláv meg-
oldást. Ez a két legfontosabb kérdésben megegyezik a nyugati 
nézettel:

 1. Magyarország függetlensége és 
  az orosz csapatok kivonása.
   Másrészt úgy tűnik, továbbra is egy „titóista” rezsim létesí-

téséről volna szó Nagy és Kádár vezetésével.
 2.  Tito levelének célja, hogy minden lehetséges támogatást 

megadjon ehhez a jugoszláv megoldáshoz, és bizonyos 
vagyok benne, hogy miként itt hírlik, részint válasz 
volt ez egy Nagytól érkezett felkérésre. Ugyancsak 
bizonyos vagyok abban, hogy jugoszláv–szovjet vé-
leménycsere is folyt, és bár Prica ezt expressis verbis 
nem ismerte el, mégis azt hiszem, hogy a jugoszlávok 
felemlegették a Szovjetuniónál magyarországi csapatai-
kat. (Mićunovićtyal, a moszkvai jugoszláv nagykövettel 
tegnap a belgrádi repülőtéren találkoztam. Azt mondta, 
„amilyen gyorsan csak tud” Brioniba megy.)

 144 Top Secret, 143.
 145 Srđan Prica jugoszláv külügyminiszter-helyettes.
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 3. Természetesen tény az, hogy egy „titóista” megoldás most 
csak akkor látszik lehetségesnek, ha a szovjet csapatok 
maradnak. A jugoszlávok úgy próbálnak kikerülni ebből 
a dilemmából, hogy olyasféle érvekkel dolgoznak, mint 
amit közvetlenül a mostanit megelőző táviratom 3. pont-
ja tartalmaz. Másfelől súlyos kételyeik kell, hogy legye-
nek most már Nagy jövőjét illetően, és arra számítok, 
hogy ha vonakodva is, de el fognak fogadni egy szélesebb 
alapokon nyugvó kormányt, arra hivatkozva, hogy „sok 
út vezet a szocializmushoz” stb.

 4. Nem mulasztok el egyetlen alkalmat sem, hogy a jugoszlá-
vokat rávegyem: moszkvai és budapesti képviseleteik 
révén tegyenek meg mindent, hogy előmozdítsák azt a 
két célt, amelyet egyaránt követ a Nyugat és Jugoszlávia, 
vagyis Magyarország függetlenségét és a szovjet csapa-
tok eltávolítását.

(Továbbítva az Egyesült Királyság küldöttségének New Yorkba, 
Párizsnak, Moszkvának és Washingtonnak.)

ALEKSANDAR RANKOVIĆ JUGOSZLÁV MINISZTERELNÖK-
HELYETTES TÁVIRATA DALIBOR SOLDATIĆ 
NAGYKÖVETHEZ (BELGRÁD, 1956. NOVEMBER 5.)146

Rendkívül sürgős

Közöljék Nagy Imrével és társaival a következőket:
Tekintettel az események gyors fejlődésére Magyarorszá-

gon, úgy véljük, hogy nyilatkozata megkésve jött, és most 
különösen egy ilyen nyilatkozat nem felelne meg az országban 
kialakult helyzetnek. Hasznos lehetett volna, ha arra azonnal 
sor került volna, mégpedig Magyarország területén. Egy effajta 
nyilatkozat a pillanatnyi helyzetben csak még inkább súlyosbí-
taná a helyzetet az országban.

Tájékoztassa Nagy Imrét és a többieket, hogy Moszkvában 
megtettük a legsürgősebb lépéseket védelmükre és Jugoszláviába 
való kijuttatásuk lehetővé tételére. A nagykövetségünk előtt lévő 
tankok és páncélozott járművek tegnap Moszkvában tett azon 

 146 Top Secret, 169.
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követelésünk alapján állnak ott, hogy biztosítsák a nagykövetsé-
get, amelyben a magyar elvtársak csoportja tartózkodik.

A fentieket teljes terjedelemben szóban közöljék velük.
Az alábbiak csak neked és munkatársaidnak. Ha bárki 

behatolna a nagykövetségre és megkísérelné valahova kivinni 
Nagyot és társait, a helyszínen tiltakozzatok, és rögtön indulj 
utánuk a főparancsnokságra, és kérj írásos igazolást kormá-
nyod tájékoztatása céljából! Tudasd a parancsnoksággal, hogy 
kormányod tájékoztatta Moszkvát, és az említett csoportot 
saját védelme alá vette! Nem hisszük, hogy erre sor kerülhet.

Ranković

 NAGY IMRE NYILATKOZATA 
(BUDAPEST, 1956. NOVEMBER 5.)147

A magyar nemzeti kormány olyan történelmi helyzetben vette 
át az ország vezetését, miután elemi erővel robbant ki a nép 
elégedetlensége a demokrácia, a szocializmus, a nemzeti függet-
lenség alapelveit semmibe vevő Rákosi-rendszer ellen. A nemzeti 
kormány egész tevékenységében a következő demokratikus és 
szocialista elvek és célkitűzések vezettek: az elmúlt 12 eszten-
dő nagy történelmi, demokratikus és szocialista vívmányai-
nak megőrzése és megszilárdítása (földreform, államosítások, 
szociális vívmányok stb.), népünk jogos nemzeti követeléseinek, 
Magyarország egyenjogúságának és függetlenségének biztosítá-
sa, ezeknek az elveknek az alapján béke és barátság a világ vala-
mennyi kis és nagy nemzetével, különösképpen a Szovjetunióval 
és a szomszédos népi demokratikus országokkal.

Az ezekkel az elvekkel szemben álló régi párt- és állami szer-
veket a népmozgalom részben magával ragadta, részben elsöpörte.

A nemzeti kormány igyekezett támaszkodni azokra a 
demokratikus és szocialista erőkre, amelyek az elmúlt 12 év 
demokratikus és szocialista vívmányait képviselik és védel-
mezik és továbbfejleszteni akarják. Mindez a kormánynyi-
latkozatokban kifejezésre jutott. A nemzeti demokratikus 
és szocialista erők növekedése mellett a helyzet nehézségeit 
kihasználva felléptek olyan reakciós és ellenforradalmi erők is, 
amelyek vívmányaink ellen törtek és végső fokon a kapitaliz-

 147 Top Secret, 168–169.
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mus restaurációjára és a szocialista országokkal való szembe-
fordulás útjára akarták kényszeríteni. Kijelentem, hogy én és a 
nemzeti kormány kezdettől fogva, a kormány megalakulásától 
kezdve leghatározottabban fellépett és harcolt minden reak-
ciós és ellenforradalmi törekvéssel szemben, a nemzetközi 
reakció minden beavatkozásával szemben. Meggyőződésem, 
hogy csakis a fenti elvek és célkitűzések megvalósítása és a 
reakciós és ellenforradalmi erők elleni elszánt és következetes 
harc a népi, demokratikus szocialista erők győzelme biztosít-
hatja népünk felemelkedését, szocialista jövőjét. Kormányom 
helyzetét és célkitűzéseinek megvalósítását rendkívüli módon 
megnehezítette az a körülmény, hogy magyar vezető körök 
szovjet csapatok beavatkozását kérték, amelyre a dolgozók 
általános munkabeszüntetéssel válaszoltak, az élet megbénult 
és a fegyveres harc nagy méreteket öltött. Szükségét érzem 
annak, hogy ismételten kijelentsem, az országnak ebben a vál-
ságos helyzetében mint a kormány felelős vezetőjét mindvégig 
az a kommunista meggyőződés és lelkiismeret, népemhez és 
hazámhoz való hűség vezetett, amely négy évtizeden át egész 
tevékenységemet áthatotta, és amelytől sem a múltban, úgy a 
jövőben semmi el nem tántoríthat.

ALEKSANDAR RANKOVIĆ TÁVIRATA DALIBOR SOLDATIĆ 
NAGYKÖVETNEK (BELGRÁD, 1956. NOVEMBER 9.)148

Rendkívül sürgős
193. sz.

Kiindulva abból a tényből, hogy Kádár kormánya esküt tett a 
Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa előtt, és hogy a Nagy-
kormány e hónap 4-től gyakorlatilag nem létezik, úgy véljük, 
hogy sokkal könnyebbek lennének erőfeszítéseink az oroszoknál 
és a Kádár-kormánynál a menedékjog biztosítása érdekében, 
ha Nagy minél előbb formálisan nyilatkozatot adna kormánya 
lemondásáról. Egyébként a jelenlegi körülmények között Jugo-
szláviába történő kijuttatása kérdésének gyors megoldására nem 
látunk sok lehetőséget. Annál is inkább, mivel az utóbbi időben 
bizonyos nehézségek támadtak köztünk és az oroszok között. 
Meg kellene győzni Nagy Imrét, de különösen csoportjának 

 148 Top Secret, 190–191.
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 149 Top Secret, 226–227.

többi tagját arról, hogy értékelésünk szerint nekünk úgy tűnik, 
hogy a lemondásról szóló nyilatkozat megadása politikailag reá-
lis és célszerű lenne. A lemondás indoklása és a Kádár-kormán-
nyal kapcsolatos álláspont Nagy személyes ügye. A lemondásról 
szóló nyilatkozat nem jelentené a Kádár-kormány támogatását, 
ha azt Nagy nem kívánja. Annál is inkább, mivel formálisan a 
lemondásról szóló nyilatkozatnak a kialakult helyzet egyszerű 
elismerésének jellegét lehet tulajdonítani. Ezenkívül a lemondás-
ról szóló nyilatkozat hatással lenne a vérontás további csökkené-
sére,  Nagy Imre pedig magakadályozná nevének felhasználását a 
belső és külső reakció részéről, enyhíthetnék a szovjet interven-
ció súlyosságát, és emellett Nagy nem mondana le arról, hogy 
szabadon állást foglaljon a magyarországi eseményekkel kapcso-
latban. Tekintetbe veendő, hogy a lemondásról szóló nyilatkozat 
november 4-ére vonatkozik, azzal, hogy akkor került megírásra, 
amikor átadása lehetségessé vált.

Amennyiben  Nagy Imre megírja a lemondásról szóló nyilat-
kozatot, tájékoztassanak tartalmáról. Ennek alapján útmutatást 
kapsz a további teendőkre. Rendkívül érdekeltek lennénk abban, 
hogy már korán reggel tudjuk az eredményt. Ez a távirat össze-
függő egészet alkot. Ezért sorról sorra ismertetni kell Nagy Imré-
vel! Fel is olvashatod neki. Hangsúlyozd, hogy mindez kizárólag 
jugoszláv vélemény és úgy véljük, kötelességünk vele szemben, 
hogy nyíltan kifejtsük neki helyzetértékelésünket, és hogy vélemé-
nyünk szerint mi lenne a legjobb teendő.

Ranković

NAGY IMRÉNEK ÉS TÁRSAINAK LEVELE JOSIP BROZ 
TITÓHOZ (BUDAPEST, 1956. NOVEMBER 16.)149

Tisztelt  Tito elvtárs!

A budapesti rádió 1956. november 16-án délelőtt 10 órás 
adásában magyar nyelven sugározta az Ön Pulában tartott 
beszédét. Ebben a beszédben, amely az elmúlt hetek magyar 
eseményeit értékeli, s amelyre nézve remélhetőleg hamarosan 
módunkban lesz a mi nézeteinket is kifejteni, Ön egyebek kö-
zött azt állította, hogy „ Nagy Imre megszökött”. Ez a megálla-
pítás nyilvánvalóan nemcsak  Nagy Imre elvtársra vonatkozik, 
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hanem vele együtt mindazokra, akik november 4. óta igénybe 
vették a jugoszláv kormány által felajánlott menedékjogot.

Beszédének ez ellen a megállapítása ellen a magunk és 
elvtársaink nevében a leghatározottabban tiltakozunk, mert ez 
a legteljesebb mértékben ellentmond a tényeknek. Mint Szántó 
elvtárs mellékelt feljegyzéséből és egyéb tényekből kiderül, mi 
egyáltalán nem gondoltunk sem menekülésre, sem menedékjog 
kérésére. A jugoszláv nagykövet a belgrádi kormány utasítására 
a fenyegető veszélyre, valamint arra való hivatkozással, hogy 
ne tegyük ki magunkat újabb csapásoknak, nyomatékosan és 
sürgetően hívott fel bennünket a menedékjog igénybevételére.

 Tito elvtársnak ez a tényeknek meg nem felelő és 
valamennyiünk kommunista becsületét mélyen sértő magálla-
pítása annál súlyosabban érint bennünket, mert a sztálinizmus 
elleni harcunkban nagymértékben a jugoszláv elvtársakra 
kívánunk a jövőben is támaszkodni. De ezt a szándékunkat a 
legnagyobb mértékben megnehezíti  Tito elvtárs eme megálla-
pítása, amely károsan hat arra a barátságra és megbecsülésre, 
amelyet a magyar antisztálinisták a Jugoszlávia Kommu-
nisták Szövetsége és különösképpen az Ön személye iránt 
éreznek, mert e kijelentés fegyvert ad a sztálinistáknak, hogy 
kísérletet tegyenek diszkreditálásunkra és zavart keltsenek 
az antisztálinisták tömegében. Súlyos ez a kijelentés azért is, 
mivel a mai helyzetben személyünkkel szemben mindenféle 
provokáció ellen bennünket elsősorban a magyar munkásosz-
tály és dolgozó nép megbecsülése véd, az Ön kijelentése pedig 
éppen e megbecsülés ellen irányul.

Mindezek alapján kérjük Önt, hogy ezt a tényeknek meg 
nem felelő és a mi antisztálinista harcunk szempontjából káros 
kijelentését mielőbb korrigálja.

Ön,  Tito elvtárs bizonyára megérti, hogy e kijelentés kor-
rigálása nélkül nem lenne erkölcsi alapja annak, hogy igénybe 
vegyük a jugoszláv kormány által felajánlott közbenjárást 
személyi biztonságunk érdekében.

A budapesti jugoszláv nagykövetségen tartózkodó vala-
mennyi elvtársunk nevében:

 Nagy Imre, Haraszti Sándor,
Donáth Ferenc, Losonczy Géza,

Lukács György, Szántó Zoltán

Budapest, 1956. november 16.
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SZÁNTÓ ZOLTÁN MEMORANDUMA 
A JUGOSZLÁV KÖVETSÉGRE KERÜLÉS KÖRÜLMÉNYEIRŐL 
(BUDAPEST, 1956. NOVEMBER 16.)150

1956. november 4-én kb. éjszaka 1 órakor a miniszterelnök-
ségről értesítést kaptam arról, hogy Soldatić jugoszláv nagy-
követ sürgősen beszélni kíván velem, tehát hívjam fel azonnal 
telefonon. Telefonhívásomra Milovanov követségi beosztott 
válaszolt, és csak annyit mondott, hogy a nagykövet sürgősen 
személyesen akar velem beszélni. Kért, hogy azonnal öltözzem 
fel és menjek le a ház elé, ahová perceken belül meg fog érkezni 
a nagykövetség autója. Ez meg is történt. Milovanov kísére-
tében a nagykövetségre érkeztem. Soldatić nagykövet közölte 
velem, hogy az elmúlt csütörtök este (november 1-jén) a mi-
niszterelnökségen Losonczy elvtárssal és velem folytatott ama 
beszélgetés tartalmát, amelyben a városban uralkodó bizony-
talan közbiztonsági helyzetre való tekintettel kérdést intéz-
tünk hozzá, hogy vajon nem volna-e lehetséges, hogy néhány 
asszonyt és kisgyermeket a jugoszláv nagykövetség épületében 
ideiglenesen biztonságba helyezzünk, közölte Belgráddal. Erre 
a közlésre, mint a nagykövet mondotta, néhány órával ezelőtt 
választ kapott. E válasz lényege a nagykövet szerint a követke-
ző volt: A helyzet rendkívül súlyos. Az események igen gyorsan 
fejlődnek. A szovjet csapatok Budapest elleni újabb támadása 
bármely percben bekövetkezhet. Ezért a jugoszláv kormány 
úgy határozott, hogy menedékjogot biztosít  Nagy Imre elvtárs-
nak, a vezetőség tagjainak és mindazoknak, akiket a vezetőség 
erre méltónak tart.

Közöltem a nagykövettel, hogy a magam részéről sohasem 
gondoltam menekülésre és most sem áll szándékomban eltá-
vozni. Nincs tudomásom arról sem, hogy akár  Nagy Imre, akár 
a vezetőség többi tagja menekülni szándékozna. A nagykövet 
erre azt válaszolta, hogy a Belgrádból küldött utasítás kéz-
hezvétele után telefon-összeköttetésbe lépett Belgráddal és a 
beszélgetés igen mély benyomást tett rá. Belgrádból azt üzenik, 
hogy a helyzet rendkívül súlyos, és azt tanácsolják, hogy ne 
tegyük ki magunkat az újabb csapásoknak. Gyorsan határoz-
zunk. A nagykövet még hozzáfűzte, hogy legyek meggyőződ-
ve arról, hogy ha Belgrádból ilyen üzenetet küldenek, akkor 

 150 Múltunk, 1991. 4. sz. 143–144.
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bizonyára olyan értesüléseik vannak, amelyeket még vele, a 
nagykövettel sem közölhetnek. Rám bízta, hogy közlését azon-
nal vagy a kora reggeli órákban továbbítom az elvtársaknak. 
Azt feleltem, hogy az elvtársak csak nemrég széledtek el. Nagy 
elvtárs nagyon fáradt, és lefeküdt, ezért inkább várok reggelig.

A beszélgetés után visszatértem lakásomra, lefeküdtem. Kb. 
1/2 4-kor Donáth elvtárs telefonja ébresztett fel; közölte velem, 
hogy a szovjet csapatok bevonultak Budapest területére; azon-
nal jöjjek a miniszterelnökségre.

Szántó Zoltán

SZÁNTÓ ZOLTÁN NYILATKOZATA A MENEDÉKJOG 
MEGADÁSÁBAN JÁTSZOTT SZEREPÉRŐL151

Snagov, 1956. december 14.

Nyilatkozat

Csak ma volt alkalmam a Tanjug hírügynökség politikai mun-
katársának A Nagy Imrének nyújtott menedékjoggal kapcsolatos 
tárgyalásokról szóló közleményét elolvasva.

E közlemény személyemmel kapcsolatban azt állítja, hogy 
1956. november 2-án tárgyalásokat folytattam Jugoszlávia bu-
dapesti képviselőivel kifejezésre juttatva azt az óhajomat, hogy 
a budapesti jugoszláv nagykövetség biztosítson menedéket 
számomra és más kommunisták számára, ha életünk veszé-
lyeztetve lenne a reakciós pogromista csoportok által.

Kijelentem, hogy a Tanjug közleményének fenti állítása 
minden alapot nélkülöz.

A tényállás a következő:
1956. november 1-jén este 10 órakor Soldatić jugoszláv 

nagykövet látogatást tett Nagy Imrénél. Ez alkalommal Donáth 
Ferenc és Losonczy Géza javasolta, hogy érdeklődjünk a nagy-
követnél, hogy a Budapesten uralkodó bizonytalan közbizton-
sági helyzetre való tekintettel nem volna-e lehetséges néhány 
asszonyt és kisgyermeket a helyzet javulásáig a jugoszláv 
nagykövetségen biztonságba helyezni. A kérdést fel is tettük a 
nagykövetnek, aki nyomban kijelentette, hogy a nemzetközi 

 151 Top Secret 1956–1959, 69–70.
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jogszabályok értelmében ez nem lehetséges. A választ tudomá-
sul vettük és az ügyet lezártnak tekintettük.

November 4-re virradó éjjel fél kettőkor egy ismeretlen 
személy telefonon arról értesített a miniszterelnökségről, hogy 
a jugoszláv nagykövet sürgősen beszélni óhajt velem, megadta 
a telefonszámot és kért, hogy rögtön hívjam fel a nagykövet-
séget. Hívásomra Milovanov titkár jelentkezett, aki rögtön 
lakáscímemet kérte, mert mint mondta, a nagykövetnek sürgős 
közölnivalója van, és kért, hogy öltözzek fel, és mindjárt men-
jek le az utcára, mert perceken belül értem jön autóval.

A nagykövetségen Soldatić nagykövet a beszélgetést azzal 
kezdte, hogy a helyzet rendkívül súlyos, az események igen 
gyorsan követik egymást, a szovjet csapatok bevonulása Bu-
dapestre igen gyorsan bekövetkezhet. Ezért, mint mondta, a 
jugoszláv kormány úgy határozott, hogy menedéket biztosít 
Nagy Imrének, a vezetőség tagjainak és mindazok számára, 
akiket a vezetőség erre érdemesnek tart. Kért, hogy a jugoszláv 
kormánynak ezt a döntését sürgősen közöljem a vezetőséggel.

Azt feleltem a nagykövetnek, hogy nekem sohasem volt és 
most sincs szándékomban eltávozni, és arról sincs tudomásom, 
hogy akár  Nagy Imre, akár a vezetőség más tagja menekülni 
szándékozna.

Soldatić nagykövet erre elmondta, hogy a Belgrádból kapott 
utasítás kézhezvétele után telefonon is beszélt Belgráddal. 
Megismételték, hogy a helyzet rendkívül súlyos. Arra kérik a 
magyar elvtársakat, hogy ne tegyék ki magukat újabb csapá-
soknak, gyorsan határozzanak, és vegyék igénybe a részükre 
biztosított menedékjogot. „Elképzelheti – mondta a nagykövet 
–, hogy ha Belgrádból ezt mondták nekem telefonon, akkor 
bizonyára olyan információkkal rendelkeznek, amelyeket még 
velem, a nagykövettel sem közölhetnek.” Megismételte kérését, 
hogy sürgősen közöljem az elvtársakkal kormánya határozatát, 
és minél előbb adjunk választ.

A nagykövetnek azt mondtam, hogy az elvtársak csak 
nemrég mentek el a parlament épületéből,  Nagy Imre lefeküdt, 
nem fogom zavarni, mert tudom, hogy fáradt, ezért a belgrádi 
üzenetet csak reggel fogom közölni velük.

A nagykövetség autóján hazatértem és lefeküdtem. Fél 
négykor telefonált a miniszterelnökségről Donáth Ferenc, aki 
közölte, hogy a szovjet csapatok megkezdték bevonulásukat 
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Budapest területére, és kért, hogy rögtön menjek a Parlament-
be. Ez meg is történt. A vezetőség tagjai közül csak  Nagy Imre 
és Donáth voltak jelen. Közöltem velük a jugoszláv nagykövet-
tel folytatott beszélgetés tartalmát.

Ez a hiteles előtörténete a Jugoszlávia által Nagy Imrének 
nyújtott menedékjognak.

„…Sztálintól eltérően,  Hruscsov nem hamarkodta el ön-
fejűen azt, amit el akart érni. Megpróbálta, de amikor nem 
járt sikerrel, visszahúzódott, és pillanatnyilag elfogadta azt 
a politikát, amely úgy-ahogy biztosította a normális együtt-
működést. Így, a Jugoszláviának a szocialista táborba történő 
belépése körül kialakult feszültségek ellenére, viszonylag jók 
voltak az egymás közötti viszonyok, egészen a magyarországi 
és a lengyelországi eseményekig.

Magukról az eseményekről nem fogok beszélni, mivel arról 
már eleget beszéltek és írtak. Amiről még esetleg lehetne szól-
ni, az  Nagy Imre sorsa. Nagykövetségünkön kért menedéket. 
Mielőtt még vezetőségünk határozott álláspontra jutott volna a 
kérést illetően,  Nagy Imre már a nagykövetségen volt, nagy-
követünk fogadta őt, azaz menedéket nyújtott neki. Őszintén 
szólva kissé féltem ettől a döntésünktől, mert meg voltam 
győződve arról, hogy a Magyarországon rendelkező katonaság 
nem fog meghajolni a menedékjogról szóló diplomáciai szabá-
lyok előtt. Kádár János valószínűleg szerette volna megakadá-
lyozni a véres leszámolást, ezért javasolta  Nagy Imre interná-
lását Romániába. Azonban minden bizonnyal Kádárnak nem 
volt elég ereje ahhoz, hogy javaslatát megvalósítsa.

Ennek ellenére viszonylag gyorsan sikerült áthidalni a Ma-
gyarország és  Nagy Imre körüli vitánkat a szovjet kormánnyal. 
Mi már nem tehettünk többet, és a Szovjetunióval való további 
vitából nem lett volna haszon. Ugyanúgy a szovjet vezetőség-
nek sem állt érdekében, hogy a kérdésben folytatódjon a vita 
Jugoszláviával, sem magának a vitának a karaktere, sem a 
Jugoszláviával való kapcsolatok további fejlődése miatt.”



■ 156 ■  Hegedűs Attila ■ Az 1956-os magyar forradalom... ■■■  

■■■  

EDVARD KARDELJNEK, 
A SZÖVETSÉGI VÉGREHAJTÓ TANÁCS ALELNÖKÉNEK 
BESZÉDE A JUGOSZLÁV SZÖVETSÉGI NEMZETGYŰLÉS 
KÉT HÁZÁNAK EGYÜTTES ÜLÉSÉN 
(BELGRÁD, 1956. DECEMBER 7.)152

(Részletek)

A magyar munkásosztály tulajdonképpen ösztönösen mégis 
szocialista módon, mégpedig csakis szocialista módon hatott. 
Igaz ugyan, hogy az államrendszer a demokrácia és a politi-
kai pártviszonyok koncepciója szempontjából nagymértékben 
különféle kispolgári, absztrakt liberális szólamok hatása alatt 
állt, ám ugyanakkor szilárdan a termelőeszközök társadalmi 
tulajdonának védelmére kelt. Sőt mi több, a munkástanácsok 
létesítésével ezt a vívmányt továbbfejlesztette azáltal, hogy az 
állami tulajdont a társadalmi tulajdon következetes formá-
jává, azaz a termelők közösségének közvetlen demokratikus 
igazgatása alatt álló tulajdonná alakította át. Jellemző az is, 
hogy a munkástömegek az egységes munkástanácsok mellett 
és felsőbb fokú egyesítése mellett foglaltak állást, hogy ezáltal 
közvetlen befolyást gyakorolhassanak a központi államhata-
lomra. Ez önmagában is azt mutatja, hogy Magyarország mun-
kásosztálya az eszmei zavar mellett, amelybe belesodródott, 
lényegében mégis megtalálta a hatalomhoz vezető igazi utat.

[…]
Igen nagy hiba és ábránd lenne tehát azt hinni, hogy a 

magyarországi forradalmi összetűzések Nagy november 4-i 
kormányának végleges formájával rendes vágányba terelődtek. 
Ellenkezőleg, Magyarország végleges társadalmi és politikai 
formájáért tulajdonképpen csak akkor indult meg a harc, és – 
hacsak nem akar kiagyalt dolgot előadni – senki sem mondhatja 
meg, hogyan végződött volna. Mindenesetre valószínűbb, hogy a 
szocialista erőknek sikerült volna megtartani a magyar társa-
dalom szocialista gazdasági bázisát, ám a munkásosztálynak 
még sokat kellett volna véreznie, és sokszor, igen sokszor kellett 
volna csalódnia, mielőtt a harcokból és a vereségekből megszerzi 
a szükséges tapasztalatokat, hogy empirikusan eljusson a szo-
cialista társadalmi rendszer egy új, demokratikus gépezetéhez. 

 152 Magyar Szó, 1958. december 8.
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Viszont nem lehetetlen az sem, hogy a munkásosztályt és szo-
cializmust komoly vereség érhette volna, és ezzel Magyarország 
igen veszélyes nemzetközi összetűzés tárgyává lett volna.

Ebben a megvilágításban szemléljük mi a második szovjet 
intervenciót Magyarországon. Mi elvben természetesen az ide-
gen beavatkozás ellen vagyunk, tekintet nélkül arra, hogy mi a 
kiindulópont, mégpedig nemcsak azért, mert a népeknek joguk 
van, hogy önmaguk oldják meg belső ellentéteiket, hanem azért 
is, mert az intervenció – ha társadalmi válságról van szó – ön-
magában sohasem oldhatja meg a problémákat. Az intervenció 
csak elhalaszthatja bizonyos időre a problémák megoldását, de 
egyúttal ki is élezi a problémákat. Ebben az értelemben a ma-
gyarországi szovjet beavatkozás önmagában véve semmit sem 
tehet a belső ellentétek feloldásáért, de feltétlenül kiélezi a dolgo-
kat, és súlyosabb következményekkel jár, ha meggátolja a belső 
politikai rendszer problémáinak megoldását. Márpedig ezeket 
feltétlenül meg kell oldani, ha biztosítani akarják a szocializmus 
egészségesebb fejlődését Magyarországon.

Ezzel szemben azt is lehetségesnek tartottuk, hogy a szovjet 
beavatkozás a magyarországi konkrét körülmények közepette a 
kisebbik rossz, de csak azzal a feltétellel, ha véget vet a további 
vérontásnak, s megengedi egy olyan kormány és olyan politika 
kialakulását, amely egy módosult politikai rendszer alapján 
tömörít valamennyi szocialista erőt, s a munkástanácsok és 
más hasonló munkásszervek révén lehetővé teszi a munkás-
osztálynak, hogy valóban befolyást gyakorolhason az állam 
politikájára, amire azelőtt nem volt módja. Csak ezek a pozitív 
kövekezmények indokolhatnák a szovjet beavatkozást. Ha 
azonban ezek a következmények elmaradnak, akkor a történe-
lem elmarasztalja magát a beavatkozás tényét is.

Ezt az álláspontunkat most kétfelől is tűz alá vették. Egy-
részt a proletár-internacionalizmus nevében szemünkre vetik, 
hogy nem támogatjuk fenntatás nélkül a szovjet beavatkozást. 
Mások a belügyekbe való be nem avatkozás elvei és a demokrá-
cia nevében szemünkre vetik, hogy nem ellenezzük fenntartás 
nélkül ezt a beavatkozást.

Az a véleményünk, hogy most, amikor a magyar társada-
lom ilyen mély belső válságba jutott, a szovjet beavatkozás 
egyáltalán nem játszik döntő szerepet. Ez a beavatkozás nem 
kezdete a bűnnek, hanem következménye. Ezért magában véve 
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nem is ránthatja ki a magyar szocializmust a válságból, hanem 
csak még inkább rávilágít a Rákosi–Gerő időszak politikai 
formáinak tarthatatlanságára.

Egyébként az én személyes meggyőződésem az, hogy nem 
a szocializmus kérdése játszott főszerepet a magyarországi 
szovjet beavatkozásban, hanem a pillanatnyi nemzetközi erővi-
szony. Minden valamennyire is reális szemlélőnek rá kellett 
jönnie, hogy a jelenlegi nemzetközi helyzetben múlhatatlanul 
sor kerül a szovjet beavatkozásra, mihelyt a magyarországi bel-
ső fejlődés feltételeket kezd teremteni a másik fél beavatkozá-
sára, illetve mihelyt nyugati politikai támaszpontok kezdenek 
kialakulni Magyarországon. Ez a helyzet erősen megingatná a 
jelenlegi európai erőviszonyt, igen súlyos megrázkódtatásokat 
idézne elő, sőt veszélyeztetné az európai békét. Holmi „Szabad 
Európák” és hasonló intézmények, vagy akár a túlfűtött nacio-
nalista fejek magában az országban még inkább alátámasztot-
ták az efféle agodalmakat. Kétségtelen, hogy ennek a mozza-
natnak szerepet kellett játszania még a mi álláspontunkban is, 
hát még a szovjet kormány álláspontjában.

Eszerint bármennyire is aggaszt benünket a magyarországi 
szovjet beavatkozás és annak következménye a szocializmusra, 
mégis az a véleményünk, legalábbis a szocializmus szempontjá-
ból, hogy a szocializmus sorsa ma Kelet-Európában nem azon 
dől el, hogy a szovjet beavatkozás mellett vagy ellen fogla-
lunk-e állást, mégpedig annál az egyszerű oknál fogva, mivel 
a beavatkozást nagyobbára a meglévő nemzetközi helyzet fel-
tételezte. A fő és döntő kérdés valami más. Tudniillik: hogyan 
történhetett meg egyáltalán egy szocializmust valló rendszer 
tizenegy évi uralma után egy erős gazdasági alappal és erős 
munkásosztállyal rendelkező aránylag fejlett országban, hogy 
ugyanez az osztály fegyveres harcot indít, és hogy ez a fölkelés 
maga ellen idézi egy másik szocialista ország beavatkozását. 
Nevezzük ezt a folyamatot, aminek tetszik, forradalomnak 
vagy ellenforradalomnak, a tény megmarad, hogy egy uralom 
ellen, amely magát szocialistának nevezte, a munkásosztály 
fölkelt, méghozzá többségében, mert ha nem így volna, akkor a 
fölkelésből sem lett volna semmi. Továbbá az is bizonyos, hogy 
ez a munkásosztály ma is elutasítja azt, amiről úgy véli, hogy 
ez a beavatkozás magával hozza, a régi rendszer és a régi mód-
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szerek felújítását. Ezek a tények mindenképpen megvilágítják a 
Rákosi–Gerő-féle politikai rendszer társadalmi jellegét.

Eszerint a döntő kérdés a mai Magyarországon abban a tény-
ben rejlik, amelyet ma bizonyos kommunista pártok a legéleseb-
ben tagadnak, de amelyről ma beszélni kell. A politikai rend-
szer gyökeres megváltoztatásának szükségéről van szó, s nem 
emberek elmozdításáról vagy egyes hibák kijavításáról. Csak ha 
ez megvalósul, akkor csökkenhetnek lényegesebben a szovjet 
beavatkozásból a szocializmusra háruló káros következmények.

Ezekből a tételekből kiindulva múlhatatlanul szükségesnek, 
tartottuk, hogy politikailag támogassuk a Kádár-kormányt, 
elvárva vagy remélve, hogy ez a kormány el tud és el akar majd 
indulni a munkásosztállyal, azaz a munkástanácsokkal s a 
többi valóban demokratikus és szocialista áramlatokkal való 
egybekepcsolódás útján – beleértve  Nagy Imre volt kormá-
nyának idetartozó elemeit is. Ebben az esetben Kádár János 
kormánya kiindulópontja lehetne egy szocialista demokrati-
kus koncentrációnak, amely elsősorban a munkástanácsokra 
támaszkodik, s ezzel létrehozhatná egy önálló és eléggé erős 
demokratikus, de feltétlenül szocialista belső erő kialakulá-
sát, amely helyreállítja a békét, visszaállítja a nép bizalmát, és 
biztosítja a feltételeket a szovjet csapatok kivonására, valamint 
biztosítja a baráti viszonyt a Szovjetunióval.

KUTI JENŐNEK, MAGYARORSZÁG IDEIGLENES BELGRÁDI 
ÜGYVIVŐJÉNEK JELENTÉSE A KÜLÜGYMINISZTÉRIUMNAK 
(BELGRÁD, 1956. DECEMBER 19.)153

Szigorúan bizalmas
272/1956. szig. titk.

Tárgy: Látogatás Babić főosztályvezetőnél.

November 3-án Kuti Jenő és Barity Miklós elvtársak hivatalos 
bemutatkozó látogatást tettek Filip Babićnál, a Külügyi Állam-
titkárság politikai főosztályának vezetőjénél.

[…]
A beszélgetés során kitértünk azokra a hírekre, amelyek sze-

rint az utóbbi napokban Magyarországról tömegesen menekül-

 153 MOL XIX-J-1-j KÜM TÜK Jugoszlávia 17. d.
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nek át emberek Jugoszláviába. Ezzel kapcsolatban Babić kijelen-
tette, hogy tudomása szerint Horgostól kezdve az osztrák határig 
valóban jönnek át emberek Magyarországról, ezek legtöbbje 
volt ÁVH-s katona, munkás, paraszt és nagy százalékuk az 
MDP tagja. Pontos adataik az ide menekült személyekről – mint 
mondotta – nincsenek még. Jugoszlávia ezen személyek részére 
az ENSZ alapokmányának szellemében menedékjogot ad.

A bemutatkozó látogatás barátságos légkörben zajlott le.

Kuti Jenő
s. k.

SULYOK VINCE: MENEKÜLÉS

Egy ároknál megállt kísérőm,
s fojtottan súgta: „Ez itt a határ…
segítse Jézus!” – Kezem megragadta,
s csendesen ment is vissza már.
Háromnegyed kettő volt. Fénylett
a mutató, az óra zümmögött.
A hűvös köd derengve rettent egybe
imbolygó vállai mögött.
Magam maradtam. Átugrottam.
A dobbanástól visszhangzott a táj,
s lihegve vártam, fuldokolva… higgyem,
hogy mögöttem van minden borzadály?
S mert rágondoltam: mint az ostor
az állatot, a szörnyű félelem
úgy végigvert, hogy futottam, rohantam!
S a szabadság már ott futott velem…

Niška Banja, Jugoszlávia, 1957. február 28.
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U.F.H.S.154 – UNITED FEDERATIONS OF HUNGARIAN 
STUDENTS FELHÍVÁSA155

Kötelesség!

Jugoszláviába menekült diáktársaink helyzete tragikus. A 
bánásmód, az elhelyezés, az étkezés kritikán aluli. Társainkon 
segítenünk kell! Nem elég, ha sajnálkozunk nehéz sorsukon! 
Igyekeznünk kell a nyugati közvélemény figyelmét a sajtón ke-
resztül szenvedő társaink sorsára irányítani. Ne azon töpreng-
jünk, hogy ki fog rajtunk segíteni, hanem mi, diákok legyünk 
az elsők, akik e téren példát mutatunk!…

A Szabad Magyar Egyetemisták Szövetsége (U.F.H.S.) az 
eddigiekben:

Igyekezett a közvélemény felébresztésével segítséget szerez-
ni a jugoszláviai magyar egyetemisták számára.

Elérte, hogy több állam, a Szövetség közbenjárására befogad 
jugoszláviai diákokat. A Szövetség igyekszik ösztöndíjakat 
biztosítani számukra.

Ebből a munkából szinte valamennyi külföldi magyar egye-
temista szövetség kivette a részét. A Norvégiai Magyar Egye-
temisták Szövetségének utcai cipőtisztítási akciója, a Belgiumi 
Magyar Egyetemisták Szövetségének tizenkét Jugoszláviából 
felhozott diákja, és további kilencven diák folyamatban levő 
kihozatala, valamint a Svájci Magyar Diákszövetség saját ösz-
töndíjakból összeadott ösztöndíjalapja a jugoszláviai magyar 
diákok számára, mind követendő példaként állnak előttünk.

Diáktársaink! Nem jótékonykodásra, de kötelességtel-
jesítésre hívunk fel benneteket! Aki menekült egyetemista 
jugoszláviai címét tudja, azonnal írja meg a következő címre: 
U.F.H.S. Internation Secretariat, St. Gallen, Börsenplatz 1, 
Schweiz.

Jugoszláviai menekült diáktársaink ösztöndíjához való 
hozzájárulás a következő címre küldhető: Verband der 
Ungarischen Studenten in der Schweiz, Stipendium Fonds 
Zürich 28, Postfach 174.

Köszönjük a Nemzetőr szerkesztőgárdájának az ösztöndíj-
alapra felajánlott havi 500 osztrák schilling hozzájárulását.

 154 Szabad Magyar Egyetemisták Szövetsége.
 155 Nemzetőr, 1957. június 15–30. 10. sz.
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NAGY IMRÉNEK AZ UTOLSÓ SZÓ JOGÁN ELMONDOTT 
BESZÉDE (1958. JÚNIUS 15.)156

Engedje meg az igen tisztelt Népbírósági Tanács, [hogy] pár 
szóval indokoljam a kegyelmi kéréssel kapcsolatos állásponto-
mat. A halálos ítéletet, amelyet rám az igen tisztelt Népbírósági 
Tanács kirótt, én a magam részéről igazságtalannak tartom, 
indoklását nem tartom megalapozottnak, és ezért a magam 
részéről, bár tudom azt, hogy előbb vagy utóbb a magyar nép 
és a nemzetközi munkásosztály majd felment azok alól a súlyos 
vádak alól, amelyeknek súlyát most nekem kell viselnem, 
amelynek következményeként nekem életemet kell áldoznom, 
de amelyet nekem vállalnom kell. Úgy érzem, eljön az idő, 
amikor ezekben a kérdésekben nyugodtabb légkörben, világo-
sabb látókörrel, a tények jobb ismerete alapján igazságot lehet 
szolgáltatni az én ügyemben is. Úgy érzem, súlyos tévedés, 
bírósági tévedés áldozata vagyok. Kegyelmet nem kérek.”

LEVÉL JUGOSZLÁVIÁBÓL157

Bajtársak!
Kérünk benneteket, hogy sorainkat közöljétek le lapotokban. 
Több hónapja tartózkodunk Jugoszláviában, és eddig még sem-
mi intézkedés nem történt továbbszállításunk érdekében.

Mi, Jugoszláviába menekült magyar egyetemisták mélységes 
aggódással tekintünk jövendő sorsunk elé. Becsülettel helytáll-
tunk az októberi szabadságharc dicsőséges napjaiban, és azu-
tán is minden cselekedetünk arra irányult, hogy ellenáljunk a 
moszkovita irányítás alatt álló Kádár-kormány parancsainak. 
Emiatt el kellett hagynunk Magyarországot. Ekkor már Auszt-
ria felé lehetetlen volt az út.

Sajnos már belefáradtunk a kérvények írásába, melyekben 
kértük továbbszállításunkat és továbbtanulásunk biztosítását. 
Végül az itteni Menekültügyi Főbiztoshoz írtunk, de az még 
csak válaszra sem méltatta. Miért feledkeztek meg rólunk? S Ti 
miért nem léptek fel érdekünkben?

 156  Rainer M. János: i. m. 430–431.
 157 Nemzetőr, 1957. június 15–30. 10. sz.
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Kérésünk: Hozzátok tudomására az illetékes szerveknek, 
hogy történjék valami érdekünkben.

Üdvözlettel: Egy jugoszláviai tábor egyetemistái

KEDVES BAJTÁRSAK!158

Megkaptuk a Nemzetőr számát, amelyben rólunk is szó esik.
Hogy lássák a való helyzetet, leírjuk az egyik tábor életét. 1800 
m magas hegy tetején épült, régi laktanyában vagyunk elszál-
lásolva, melyet még a múlt században építettek. Nincs elegendő 
élelem, víz, latrina (2000 ember részére összesen kettő áll ren-
delkezésre). Tisztálkodási eszközök hiányában sem mosakodni, 
sem mosni nem tudunk rendszeresen. A laktanya szögesdróttal 
van körülvéve, a tábor területét nem hagyhatjuk el. Éhesek 
vagyunk. Nem tudjuk, mi lesz a sorsunk, de egyre rosszabb. A 
rendőrök gumibottal járnak… Tegnap meghalt egy kisgyerek. 
Aggódunk gyermekeinkért. Ápolatlanok és betegek vagyunk. 
Ma a második anya ment szülni, de Úristen, milyen körülmé-
nyek között! Szülőotthon, ahol nincs WC, ahol egy ágyban két 
anya fekszik. Az anyákat, gyerekeket nem fürdeti senki, ha van 
víz, ezt a szülőanyáknak kell megcsinálni.

Mit írjak még? Hogy a környék lakossága gyűlöl minket, 
mert kiisszuk a forrásból a vizet, mert a patakban mosdunk, és 
állataik nem isszák meg a szappanos vizet! Mit írjak? Segítség! 
De lesz-e, aki meghallja! A jó Isten legyen velünk és segítsen 
meg minket!

 158 Nemzetőr, 1957. július 1–15. 11. sz.
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